

基层林业站在森林生态保护与修复中的作用分析

广西融水苗族自治县林业局 莫媛媛

摘要: 基层林业站设立在每一个乡镇中,是为广大林农服务的服务性机构,是为政府与群众之间服务的部门,负责开展当地的林业基础工作。基层林业站在开展工作时,除了要接受林业局部门的指导外,还要做好与林农之间的沟通工作,更要做好政府领导下服务部门的工作。基层林业站作为林业系统中最基础的部门,在森林生态保护与修复中起着重要作用。

关键词: 基层林业站;森林生态保护;森林生态修复

森林生态系统是以乔木为主体的生物群落(包括植物、动物和微生物)及其非生物环境(光、热、水、气、土壤等)综合组成的生态系统。是生物与环境、生物与生物之间进行物质交换、能量流动的自然生态科学。现如今,随着社会经济的不断发展,生态环境越来越引起人们的重视,尽管如此,破坏森林生态环境的行为时常发生,例如乱砍滥伐、开垦荒地等。而这一系列破坏森林生态系统的行为将会反作用于人类本身,这就需要基层林业站加大工作力度,充分发挥基层林业站在森林生态保护与修复中的作用。

一、广西森林资源现状

森林是广西最大的陆地生态系统,具有分布广阔、结构复杂、生物多样性的特点,对广西经济的可持续发展有着举足轻重的作用。广西壮族自治区地处我国南疆,总面积为23.67万平方千米,其中山地占39.7%,石山19.7%,丘陵10.3%,平原20.6%,水面3.4%。全区地形以丘陵山地为主。广西素有“八山一水一分田”之称,山多田少。森林是人类的摇篮,发达的林业是广西区域社会经济可持续发展的基础。最近几年,广西森林资源总存储量在不断上升,森林资源的整体质量也在不断提高,森林覆盖率正逐年增加,逐渐呈现出一片大好的形势。

但在广西森林资源生态保护中依然存在着一些问题。

二、广西森林资源保护中出现的管理问题

(一) 缺乏科学的总体规划

就目前来看,虽然森林是广西最大的陆地生态系统,但是广西在对林区的经营管理方面,缺乏科学的管理和规划,导致林业发展树种布局不合理的现象发生。有时候由于某些原因又会随意地改变原有的林业布局,盲目地加大对某一树种的种植,最后又由于决策失误,不得不被迫改变林业布局,这种不分地区差异盲目种树的做法,既不科学,也不合理。

(二) 森林资源管理保护的相关法律法规、技术标准不够健全

在开展广西森林资源保护、管理、调查、检测等工作的过程中,由于广西森林资源管理保护相关的法律法规、相关技术不够健全,未能严格按照国家的标准来进行规范化的操作,甚至更为荒唐的是某些地方政府,自己制定的技术标准与森林资源的实际情况严重不符,即有些规定存在问题,所以要完善相关的制度,才能保护、管理好森林资源。

(三) 群众缺乏保护森林资源的意识

尽管例如“保护环境,人人有责”这样的标语人们早已耳熟能详,但仍然不排除有些群众思想意识不够,不免出现乱砍滥伐、开垦荒地、因个人安全意识不够导致森林失火,造成大面积森林被烧毁的现象发生。因此,基层林业站应加强对群众保护森林资源意识的培养。

(四) 受森林短期经营行为的影响

由于我国木材短缺,导致木材价格上涨。广西很多林业经营主体为了追逐短期经济效益,都致力于生产中材小材林来缩短经营周期,所以导致林木采伐年龄越来越小。长此以往,势必会出现木材产品结构性短缺和整个森林资源质量水平下降的现象发生。

三、基层林业站对森林生态保护与修复中的作用分析

(一) 积极开展森林资源培育力度

基层林业站应该讲究因地制宜、适地适树的原则,不能盲目

地在没有合理规划的情况下乱种树。基层林业站要鼓励群众多种形式的造林育树,重点加快短期定向工业原材料的培育,但不可因过度追求经济效益而致力于生产小材林,使林木采伐年龄缩小化。鼓励企业在各乡镇建设原材料基地,为此国家可对这一类企业给予相应的优惠政策。

(二) 加强森林资源管理

首先,基层林业站在对森林资源进行管理时,要对广西的森林面积和范围进行统计,根据统计的面积和范围,严格执行林地管理方案,一旦发现非法占用林地的现象,林区工作人员应及时向上级反映并制止这一违法行为。同时,基层林业站要对林权证的发放情况进行严格地登记,明确划分森林资源的权属关系,当出现林权纠纷问题时,基层林业站的工作人员可依据林权证及时对其进行合理地处理,保障人们的日常生活正常进行。

(三) 加强宣传工作

为了提高人们森林生态保护与修复的意识,基层林业站的工作人员可通过标语、广告、广播、电视等宣传方式,加强对群众的宣传工作,促进群众保护森林生态资源的意识。使用群众好接受的方式和群众受欢迎的方式,对群众进行深入的宣传,是提高群众思想意识的重要手段。同时基层林业站的工作人员要多与群众进行交流沟通,营造良好的管理环境和氛围。

(四) 加强基层林业站自身建设

加强林业站自身建设首先要加强基层林业站的工作职能建设,在管理森林生态资源的时候,基层林业站要积极兴办示范基地,对林业社会化服务工作进行积极推广,开展技术培训和技术服务。这就需要林业站引进先进的仪器设备来科技兴林,提高林业工作中的实际效益。其次,要提高林业站工作人员的自身素质,林业站要定期为职工进行培训,提高林业站工作人员的综合素质,从而提高他们的办事效率。

四、结束语

基层林业站在森林生态保护与修复中起着重要作用,它对于林区经济结构的调整、林区建设相关的法律法规、林区的宣传等工作等,有着重要的作用。基层林业站作为林业发展过程中的管理服务组织,在保障林业资源安全、落实林业生产任务、推动林区产业发展、相关种植技术的普及等方面也都有着重要作用。基层林业站是保护与修复森林生态资源的第一道防线。因此,务必要提高基层林业站工作人员的综合素质,促进广西森林资源的保护与修复。

参考文献:

- [1] 田瑞海. 浅谈林业站在生态公益林保护管理中的作用[J]. 农民致富之友, 2019(09): 177.
- [2] 艾玉平, 汤道明. 浅谈林业工作者在生态公益林业工程保护管理中的作用[J]. 现代园艺, 2019(02): 216.
- [3] 袁健晨. 基层林业站如何为林业工作发挥更好的作用[J]. 现代园艺, 2017(20): 213.
- [4] 曹建军. 围绕全区林业中心工作充分发挥“两站”职能作用[J]. 内蒙古林业, 2016(04): 6-9.
- [5] 吴良栋. 充分发挥基层林业站在森林生态保护与修复中作用[J]. 福建林业, 2015(03): 17-18.

作者简介: 莫媛媛(1975—3)女,汉族,广西柳州市融水县,本科,林业工程师,研究方向:林业资源管理、林业技术推广。